
Kaj je z Ijudsko-
prosvetnim
društvom OF
»Vodnik«?

• Arhivskega gradiva o društvih
imamo v Zgodovinskem arhivu Ljub-
Ijana zelo malo, pa še to so v glavnem
le drobci. s katerimi si raziskovalci ne
morejo dosti pomagati. Gradivo jim pa
predstavlja napotek, kje in kako iskati
naprej.

Zato smo toliko bolj veseli vsakega
fonda društva, ki ga prevzamemo, še
posebno če vemo, daje to nekaj nare-
dilo v času svojega delovanja. S tem
smo namreč dobili tudi dokaz o delova-
nju in obstajanju društva. Zavedati se
moramo, da so društva tiste organiza-
cije, ki praktično od vseh najslabše ču-
vajo oziroma shranjujejo dokumente, ki
pričajo o njihovi dejavnosti.

Pa tudi na samo gradivo velikokrat
naletimo zgolj po naključju Tako smo
naprimer ob prevzetju gradiva osnovne
šole Valentin Vodnik iz Ljubljane nale-
teli na gradivo Ijudsko-prosvetnega
društva OF »Vodnik«, Zgornja Šiška.

Koliko jih danes ve. da je to društvo
spfoh obstajaio (da o njegovem po-
menu ne govorimo)? Seveda, gradiva
ni veliko (vsega smo lahko spravili v
eho škatlo), vendar pa dovolj, da do-
bimo osnovne podatke o društvu m
njegovem pomenu.

Samo društvo je bilo ustanovljeno že
leta 1920 z imenom Vodnik in je delo-
valo neprekinjeno do okupacije leta
1941, ko je prostovoljno prenehalo z
delom in ga nadaljevalo takoj po osvo-
boditvi. Imelo je več odsekov, od kate-
rih sta najbolj izstopala dramski in pev-
ski, ki sta veliko delovala, kar pričajo
tudi plakati in različna vabila na priredi-
tve, ki so ohranjeni v fondu. Sodelovala
sta na raznih društvenih proslavah, pri
sindikatih, takratnih gospodarskih akci-
jah in tovarnah. Leta 1949 je društvo
štelo že več kot 300 članov. To je ra-
zmeroma veliko, toda podatkov o dru-
gih društvih nimamo in tako vsaka pri-
merjava odpade. Zadnji dokumenti, ki
pričajo o društvu, so iz leta 1951. Kaj se
je z njim dogajalo naprej, se vsaj za
zdaj še ne ve. Gradiva ni, ali pa mo-
goče čaka na kakšno čistilno akcijo, ki
bo dokončno »zapečatila« njegovo
usodo. Skratka, vse je odvisnc od ti-
stega, ki ga bo našel.
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